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digital im alter | WLAN Studie 2018
Karlsruhe: WLAN-Studie in Pflegeheimen 2021
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Digital im Alter | WLAN Studie 2018 (Deutschland)

Quelle: pflegemarkt.com Yanik Borchert

WLAN-Studie in Pflegeheimen
Um herauszufinden, ob Pflegeeinrichtungen bereits heute der steigenden Nachfrage gerecht werden, 
hat pflegemarkt.com 575 Heimleiter und Pflegedienstleitungen von Pflegeheimen in einer 
Telefonumfrage nach dem aktuellen Stand der WLAN Verfügbarkeit befragt.



Karlsruhe  2021

2

Karlsruhe | 2021

Digital im Alter | Umfragedesign

• Umfrage der Bürgermentoren digitale Medien zur WLAN/LAN-
Verfügbarkeit in Karlsruher Pflegeinrichtungen

• Umfragezeitraum: April / Mai 2021
• 36 Karlsruher Pflegeeinrichtungen lt. Stadt Karlsruhe
• 9 Fragen | Fragebogen digital in 5 Min ausfüllbar
• Zusendung über das Seniorenbüro der Stadt Karlsruhe am 13.04.21
• Erinnerung am 28.04.21
• Zu beachten ist, dass die Antworten zu den Fragen 5,7 und 9 jeweils die 

persönliche Einschätzung des Antwortgebers darstellt und nicht die 
repräsentative Antwort der Betroffenen wiederspiegeln muss. 

Karlsruhe | 2021

Digital im Alter | WLAN-Verfügbarkeit

Projekt: 
digital im alter

• >> Ingo Lang
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> Frage 1 : Ist in ihrer Einrichtung WLAN / LAN für ihre Bewohner-/innen vorhanden?

> Frage 8 : Wäre es für ihre Bewohner-/innen hilfreich, wenn eine externe digitale Beratung angeboten würde z.B. per Videoschaltung?...

> Frage 2 : Wo können ihre Bewohner-/innen auf das WLAN / LAN zugreifen?

> Frage 9 : Haben Sie konkrete Wünsche für die digitale Unterstützung ihrer Bewohner-/innen?

> Frage 3 : Hat ihr Haus einen zentralen Ansprechpartner für digitale Anwendungen?

> Frage 4 : Wenn ja, können Sie uns bitte die Kontaktdaten des zentralen Ansprechpartners oder eines Zuständigen für digitale Fragen...

> Frage 5 : Können die Bewohner/innen an einem frei zugänglichen PC das Internet nutzen?

> Frage 6 : Bitte treffen Sie kurz eine Einschätzung der digitalen Möglichkeiten ihrer Bewohner-/innen:

> Frage 7 : Wie beurteilen Sie die Wünsche ihrer Bewohner-/innen im Bezug auf die Nutzung digitaler Möglichkeiten:

> Frage 10 : Statistische Angaben: Bewohner / Mitarbeiter

Digital im Alter | Fragen
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28
78%

8
22%

keine Teilnahme Teilnahme

Digital im Alter : Umfrage Karlsruhe  
Angefragt: 36 Seniorinnen- und –senioreneinrichtungen in Karlsruhe



Karlsruhe  2021

4

Karlsruhe | 2021

62,5%

12,5%

12,5%

12,5%

28
78%

8
22%

Digital im Alter : Umfrage Karlsruhe  
> Frage 1 : Ist in ihrer Einrichtung WLAN / LAN für ihre Bewohner-/innen vorhanden?
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> Frage 2 : Wo können ihre Bewohner-/innen auf das WLAN / LAN zugreifen?

100%

Überall im Haus

Nur im Zimmer

Nur im Aufenthaltsraum o.ä.

Antwort 6 von 8 Teilnehmer
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50% 50%

Digital im Alter : Umfrage Karlsruhe  

Ja Nein

> Frage 3 : Hat ihr Haus einen zentralen Ansprechpartner für digitale Anwendungen?

Antwort 8 von 8 Teilnehmer
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12%

88%

Digital im Alter : Umfrage Karlsruhe  

Ja

Nein

> Frage 5 : Können die Bewohner/innen an einem frei zugänglichen PC das Internet nutzen?

Antwort 8 von 8 Teilnehmer
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Digital im Alter : Umfrage Karlsruhe  
> Frage 6 : Bitte treffen Sie kurz eine Einschätzung der digitalen Möglichkeiten ihrer Bewohner-/innen:

20,4%

20,6%

30,1%

31,3%

79,6%

79,4%

69,9%

68,8%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0% 120,0%

Kompetenz (z.B. Installation, Einrichtung, Passwortschutz,
Cloudnutzung u.ä.) in digitalen Anwendungen

Können ein Videogespäch (Skype, Zoom o.ä.) selbstständig führen

Technische Ausstattung (Smartphone, Tablet o.ä.)

Selbständige Nutzung (wenn installiert) digitaler Medien

Antwort 8 von 8 Teilnehmer
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Ø 5,0 %

Ø 8,3 %

Ø 9,0 %

Ø 11,7 %

Ø 16,3 %

Ø 17,3 %

Ø 25,4 %

Ø 36,1 %

 0%  10%  20%  30%  40%

Onlinebanking (Konto verwalten, PayPal u.ä.)

Mobil unterwegs (Navigation 'wie finde ich die…

Nutzung digitale Bibliothek (z.B. Onleihe der…

Spiele mit externer Verbindung (Familie, Freunde usw.)

Videotelefonie

Online einkaufen (Kleidung, Eintrittskarten usw.)

Spiele intern (allein / Gruppe)

Internetnutzung (Google, Wikipedia usw.)

> Frage 7 : Wie beurteilen Sie die Wünsche ihrer Bewohner-/innen im Bezug auf die Nutzung digitaler Möglichkeiten:

Digital im Alter : Umfrage Karlsruhe  

Antwort 7 von 8 Teilnehmer

Anmerkung: Die Frage zu digitalen Gesundheitsanwendungen wurde leider nicht 
gestellt – sehen wir aber immer stärker werdend relevant für die Zielgruppe
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Digital im Alter : Umfrage Karlsruhe  
> Frage 8 : Wäre es für ihre Bewohner-/innen hilfreich, wenn eine externe digitale Beratung angeboten würde z.B. per Videoschaltung?...

12%

38%

50%

Ja

Nein

eventuell

Antwort 8 von 8 Teilnehmer
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Digital im Alter : Umfrage Karlsruhe  

0,0%

0,0%

17,0%

33,0%

33,0%

50,0%

50,0%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Technische Ausstattung

Beratung Apps

Sonstiges (ggf. am Ende der Befragung genauer ausführen)

WLAN / Besseres WLAN

Beratung sicherer Umgang im Netz

Beratung Internet

Beratung Einrichtung Handy o.ä.

> Frage 9 : Haben Sie konkrete Wünsche für die digitale Unterstützung ihrer Bewohner-/innen?

Antwort 6 von 8 Teilnehmer
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41,7%

36,1%

22,2%

Ergebnisse Umfrage + eigene Recherche

Digital im Alter : Umfrage + Recherche  
Angefragt: 36 Seniorinnen- und Senioreneinrichtungen in Karlsruhe (8 Fragebogen / 28 eigene Recherche)

Für die 36 Einrichtungen in Karlsruhe konnte aus der aktuellen Umfrage, 
ergänzt um selbst recherchierte öffentlich verfügbare Daten, leider keine 
bessere WLAN-Verfügbarkeitsquote als in der bundesweiten WLAN Studie 
(Stand 2018) ermittelt werden.

Damit liegt nur in 15 (42 %) von 36 Heimen definitiv eine WLAN /LAN –
Verfügbarkeit für die Seniorinnen und Senioren vor. 

 Hier sehen wir eine Herausforderung für die Institutionen, den 
Seniorenbeirat und die Stadt Karlsruhe um schnell für Klarheit bzw. 
Verbesserung einzutreten.
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